



三动力两停摆 预期何以战胜现实

□本报记者 贺辉红

无论是国家统计局上周公布的7月经济数据,还是央行公布的7月金融数据,抑或是海关公布的进出口数据都大幅低于市场预期,现实并不美好,然而股市受此影响却并不大,上周沪综指还是收出了中阳线。分析人士认为,决定市场的主要动力有三个,分别是风险溢价、市场利率和企业盈利。目前市场风险偏好有所上升,这缘于投资者对各种利好的预期;市场利率对股市的正面影响却递减,票据直贴利率甚至已经摆脱本轮最低位重回到4.6%-5.1%的水平;企业盈利也未见底。三大动力仅风险溢价对股市有正面影响,反弹因此注定不是一片坦途,短线可能仍有空间,能走多远则仍需观察政策变量的变化。

神秘资金烘暖市场

从上周的情况来看,市场表现出拒绝下跌的特征,而这背后有一些神秘资金的功劳。上周四,7月份的数据公布之后,市场的表现反映出悲观情绪,诸多指数开始下跌,但当日上午收盘前3分钟,有一股神秘资金突然来袭,将沪深300硬生生地拉起,股指终究得以企稳回升。

最坏时期已过 修复行情需耐心

□长城证券 张勇

上周市场展开反弹,虽然上证指数反弹仅有1.69%,但是强势板块层出不穷,个股活力四射。经过一周的恢复性上涨,加上中报风险基本释放完毕,市场信心有所修复,确立了2100点的短期底部。从基本面情况看,经济数据依然乌云密布,稳增长政策不温不火,成交量虽有放大,但是绝对水平仍然偏低,并无增量资金大举入市。笔者认为,短期底部基本确立,但是修复行情需要足够耐心,需要等待数据的好转,以及更多给力政策的出台,因此不应对反弹高度寄予厚望。具体分析,可以从以下几个方面展开:

首先,7月宏观数据仍然偏冷,稳增长政策加码难度较大,制约了股市反弹空间。根据统计局最新数据,7月份CPI同比增长1.8%,符合市场预期;而PPI同比下降2.9%,大幅低于市场预期。7月规模以上工业增加值同比实际

盘中的这种资金异动在8月3日和8月6日也时有发生,这些资金究竟来自何方,仍难有定论,但这笔资金的作用却在较大程度上扰动着市场的悲观情绪,较为明显的例子是,上周五出现金融和进出口两大利空数据,但市场对此反应较为平淡,周五沪指仅微跌5.29点,若非受张裕事件影响,整个大市表现可能会更好一些。

股市风险偏好明显提升也表现在个股上。上周个股炒作可以说是精彩纷呈,即使在上周五结束K线五连阳的情况下,盘面上依然有29只非ST股涨停。稀土价格虽然持续下跌,但先是包钢稀土和包钢股份再度发威,接着是涉及稀土的春晖股份周一一字封涨停;页岩气概念炒作更是不断深入,天科股份、湖北能源和山东墨龙连续涨停;代表周期类股票表现的采掘指数上周涨了5.78%。此外,泉州金改概念炒作得以持续,前海金改也有所表现。

分析人士认为,无论是从国内的情况还是从国外的情况来看,投资者目前普遍预期的是货币宽松政策重启。美国上周五虽然基本面出现利空,但美股依然上涨,也是基于这种预期。而从国内的情况来看,这种预期更为强烈,市场普遍认为,经济需要维

稳,资本市场同样需要降息降准的预期因此更为强烈。

一把无形之尺的意义

为何在目前这个阶段,市场会如此强烈的货币宽松预期,降息降准真有作用吗?回过头去看今年1月份发起的那一波反弹,有很多专业人士认为,那波反弹缘于市场利率下跌,票据直贴利率从接近13%的水平下跌至最低4%以下。但当这个利率跌至4%-5%的区间之后,股市开始滞涨了,并最终转为跌势,且跌破了2132点这个平台。最近,该利率反弹至4.6%-5.1%的平台,股市却同时有所反弹。这其中的逻辑究竟是什么?

要解释这种现象需引入自然利率的概念。所谓自然利率是19世纪末瑞典经济学家魏克塞尔提出的,是指假设所有价格具有充分弹性,令总需求与总供给永远相等时的利率水平。当实际利率低于自然利率时,货币扩张就会发生了,这将导致乐观主义、经济活跃和资产升值等,并最终导致货币流通速度加快。让实际利率低于自然利率被一些专业人士定义为“货币加速器”。

到目前为止,自然利率的准确程度在学界还充满争议,但仍可以通过商品的供求关系来观察该

利率的走势。

从目前的情况来看,中国经济很大的问题是需求问题,即产能过剩的问题,这个判断可以从PPI和CPI的走势得到印证。供大于求意味着自然利率在下降,甚至可能降到了实际利率以下,在这种情况下,央行6月以来虽已两次降息,但CPI的快速下行改变了多年实际利率为负的局面,这意味着我国实际利率水平在上升。从另一个更为直观的层面来看,目前的市场利率水平并不低,部分担保的信托产品年利率都在8%以上,一些期限稍长的银行理财产品年化收益率水平也可达5%以上,存款大批量流向这些市场。

当自然利率低于实际利率时,经济的活跃度会下降,人们的风险偏好会长期下降,这可以解释为什么前几次降准和降息都未能给市场带来空间较大、持续时间较长的行情,这也可以解释为何近期市场对货币宽松预期会如此强烈。因为,只有当实际利率降至自然利率以下时,市场和经济才会迎来较为强烈的正面反应。

根本变量未现改观

对于上周的反弹,目前市场普遍反映是一种“短线行为”。因为,市场上最根本的变量未见改

观,这个变量就是企业盈利水平。

从财政部最新公布的数据来看,7月份企业所得税为2698亿元,同比增长2.8%,而1-6月的企业所得税同比增长却达17.3%,可以说,7月份的企业所得税降幅比较大。另外,值得注意的是工业企业所得税为1077亿元,同比下降了10.7%。这些数据表明,企业的经营情况正处于寻底阶段,工业利润下降比较明显。另外,PPI数据已经连续12个月走低,而且今年7月份的下降速度比6月份和5月份似乎都要快,这也意味着工业企业的利润处于探底阶段。

企业利润增速拐点被一些专业人员认为是右侧交易的起点,也是场外资金进驻的兴奋点,目前这个兴奋点并未出现。不过,从7月份的经济领先指标PMI来看,代表总需求的分项指数均出现了下降,但是权重最大的新订单指数跌幅趋缓,代表总供给的生产指数7月环比下降仅0.2%,与新订单指数持平,供需在低位平衡。这意味着,产成品的去库存周期已接近尾声,接下来可能会有短暂的补库存周期出现。但这是否意味着企业盈利增长拐点出现呢?这还有待进一步的需求数据支撑。

上攻乏力 港股随后或见调整

□周宝强

港股上周的整体走势相对来说还算理想,虽然内外市场上并没有太多的消息,但是各国央行将有可能继续推行宽松措施的乐观预期,还是给港股带来了强有力的支持。欧洲局势的发展还是市场关注的焦点,美联储的宽松措施似乎也遥遥无期,而内地7月份经济数据上周公布之后,投资者对后市的看法开始趋向谨慎,恒指在周四冲高至20300点水平后周五见调整,收跌逾130点,收报20136点,成交446.1亿港元。不过从全周来看,恒指仍然有470点或者2.39%的涨幅,成交方面亦有小幅的提升。

欧元区的政治、经济局势目前来看没有进一步恶化的趋势,希腊、西班牙两个关键国家的状况暂时还算稳定。虽然市场上关于希腊退出欧元区的消息时而出现,但是真正来说,欧盟以及欧洲央行很难放弃对希腊的坚守,毕竟其带来的影响太大,或超出想象。而紧随其后的西班牙亦有可能步其后尘,欧元区的完整性会进一步被破坏。欧洲央行在看到潜在的巨大风险之后,安抚市场的举动开始频频出现,投资者也期待能有实质性的好消息,但结果依然还是雷声大雨点小。

内地上周四公布的数据显示,中国7月CPI同比升幅突破2%关口,创下2010年1月以来最低。内需疲软、消费、投资需求持续低迷,而在以稳经济增长为主要政策方向的大环境下,政策面上的放松后期料将继续,这亦是市场之所以乐观的原因。对内地政策面的期待,给港股市场也带来一定的提振,但从港股上周的走势看,恒指继续攀升的压力愈渐增强。一方面,投资者的宽松预期似乎短期内很难得到证实;另一方面,在连续两周走高之后,累积的短线获利盘需等待机会释放,接下来市场的沉寂期无疑是个好机会。不过从技术走势上看,恒指仍有趋势向上触碰250周线20700点水平附近可能,当然在缺乏足够的上攻动力的情况下希望并不大。

短线面临调整 反弹仍有空间

□西部证券 韩实

在消息面偏暖的背景下,上周沪深两市大盘震荡反弹,成交量温和放大,市场热点活跃程度显著提高,结构性特征依然突出。经济数据出台符合预期,对大盘超跌反弹的技术走势未造成负面影响,沪指逼近短期下降通道上轨后涨势有所收敛,本周收出一根中阳线。由于连续反弹积累了一定的获利盘,在下降通道束缚下沪指短线技术调整压力有所加大,但随着政策调控宽松的逐步兑现,调整的空间和时间都较为有限,未来经济运行拐点的出现有望成为改变大盘弱势格局、提振市场投资信心的重要指导信号。

统计局公布的最新数据显示,7月CPI同比上涨1.8%,是2010年2月以来同比增速的新低,反映出当前通胀压力已经得到有效控制。但从PPI数据来看回落速率较快,诱发市场对通缩的担忧,其中生产资料出厂价格降幅较大,反映了7月工业品需求仍在下滑。一方

周,美国方面出台的经济数据并不多,结果也表现的较为一般,由此不难看出,当前美国经济复苏也只是在竭力维持。联储局内部党派之间的矛盾纷争,令宽松措施的推行难上加难。美联储主席伯南克8月6日、8日凌晨讲话后市场反应平淡,或许这样的做法市场早已经预料到了,不过,市场仍普遍认为美联储9月还是有可能会推出QE3的。这样的预期当然是在之前的憧憬破灭之后产生的,这或许也是市场的一厢情愿。其实,欧洲问题如果没有一个明确的解决方向,或者说欧债危机如果不能得到进一步的有效控制,美联储在政策推行方向上很有可能会一直维持观望,毕竟在美联储的部分官员眼中,当前的美国经济还是很乐观的。因此,不到万不得已的地步,美联储仍旧不会再度敞开宽松大门,而这把钥匙或许就是欧洲局势。

内地上周四公布的数据显示,中国7月CPI同比升幅突破2%关口,创下2010年1月以来最低。内需疲软、消费、投资需求持续低迷,而在以稳经济增长为主要政策方向的大环境下,政策面上的放松后期料将继续,这亦是市场之所以乐观的原因。对内地政策面的期待,给港股市场也带来一定的提振,但从港股上周的走势看,恒指继续攀升的压力愈渐增强。一方面,投资者的宽松预期似乎短期内很难得到证实;另一方面,在连续两周走高之后,累积的短线获利盘需等待机会释放,接下来市场的沉寂期无疑是个好机会。不过从技术走势上看,恒指仍有趋势向上触碰250周线20700点水平附近可能,当然在缺乏足够的上攻动力的情况下希望并不大。

下,货币政策局部松动主要是针对短期经济增速下滑加快的临时应对,对经济结构转型过程中形成新增长动力的作用并不大。在从货币政策刺激型增长方式向内生自主型增长方式转变过程中财政政策已经成为刺激经济增长的主要核心看点,其重点体现在财政政策的结构调整:一是加快财税体制改革,通过减税措施降低企业成本和增加居民收入;二是加快财政支出结构调整,由投资支出向消费支出、由出口退税补贴向消费补贴的支出结构转变,通过政府采购和财政补贴引导公众消费趋向,支持新兴产业发展,提升创新消费在经济结构中的比重,从而成为进一步刺激经济增长的主要调控手段,财政政策和货币政策搭配将会体现出“财政政策为主,货币政策为辅”的特征。目前财政政策刺激经济增长的作用在逐步强化,经济增长动能的显现将有利于市场形成趋势性上涨行情。

从技术面看,沪指周K线在前一周收出探底阳十字星之后,上周收出中阳线,已经成功站上5周均线。均线系统得到有效修复,5日均线连续上穿10日、20日均线,MACD指标持续上行,大盘逐步由弱转强的迹象开始显现,但是在下降通道束缚下沪指短线存在技术调整要求,沪指需要通过震荡整固完成短线技术指标修复。后市若能有效突破下降通道束缚,则大盘有望进入强势周期,从而形成新一轮趋势性上涨行情。预计本周大盘将会呈现先抑后扬的走势特征。

综合来看,随着市场负面因素的逐步减弱,担忧经济下滑与政策利好预期的博弈将面临自我修正,经济运行拐点的出现则有望刺激大盘逐步转强。操作上,建议投资者利用调整机会把握市场热点的结构性机会,重点关注新材料、LED、信息技术等新兴产业品种。

周K线终结四连阴 期指频现乐观信号

□本报记者 熊锋

在6月以来的连续下挫之后,期指终于在上周(8月6日至8月10日)频频出现乐观信号。主力合约本周3涨2跌,累计涨幅为1.85%,而周K线亦在四连阴之后首度收红。

在市场人士看来,期指最最关键的乐观信号是空头主导的增仓下行格局已经暂停,上周期指主力合约持仓已连续5个交易日减仓,并且,期现价差也随上涨不断走高。市场人士分析,这说明了此前空头占据主导的格局已经出现了反转,期指正由偏空格局转向上涨趋势。不过,乐观信号背后亦存在隐忧,投资者仍要谨慎。

多头底气愈来愈足

上周多头在不断尝试中,逐步扭转了此前期指偏空的基调。尤为值得关注的是,由于持仓的持续减少,本轮下跌最大的偏空信号,即空头主导的增仓下行出现了拐点。在近两个月空头一直占据主导后,期指走势终于开始趋于乐观。

并且,IF1208价差的逐步抬升,也很好配合了上涨的走势,在上周五的下跌中,价差升水反而成为全周的最高水平,彰显了多头的底气愈来愈足。

现出谨慎情绪。

上周二,空方资金继续撤离,一定程度上缓和了市场短期压力,但多头资金畏首畏尾的心态不仅让其丧失了乘胜追击的机会,且对行情的回升也形成压制。上周三,期指小幅调整。但是,上周四,股指期货四个合约震荡上行,全线上涨,部分空头选择主动离场,而当日净空单则保持连续六日下降,这均说明期指此前的偏空格局正在减弱。不过,上周五再度出现调整。

整体而言,期指上周已经明显表现出偏多的信号。从持仓数据来看,主力合约IF1208持仓全周连续五日下降,分别减仓3613手、4089手、2727手、1675手、4274手。而期指总持仓亦整体保持下降的趋势,全周持仓共减少9118手。市场人士认为,在此前空头依然占据主导的格局之下,持仓增加即说明资金对目前偏空格局的认可,持仓减少则说明空头格局可能面临反转。期指在上周一直保持了持仓减少的趋势,这意味着资金开始逐步认同市场形成的反彈新趋势。

并且,IF1208价差的逐步抬升,也很好配合了上涨的走势,在上周五的下跌中,价差升水反而成为全周的最高水平,彰显了多头的底气愈来愈足。

8月10日主力合约IF1208多空前十持仓情况

持多单量排名				持空单量排名			
名次	会员简称	持多单量	比上交易日增减	名次	会员简称	持空单量	比上交易日增减
1	国泰君安	4219	-378	1	中证期货	8872	-747
2	海通期货	2945	-862	2	国泰君安	6777	-204
3	华泰长城	2674	-490	3	华泰长城	3587	-554
4	银河期货	2267	27	4	光大期货	2935	-529
5	广发期货	2250	-114	5	申银万国	2123	139
6	南华期货	2028	102	6	海通期货	1892	-215
7	中证期货	1975	204	7	鲁证期货	1722	262
8	申银万国	1725	-505	8	上海东证	1559	118
9	上海东证	1541	-135	9	中粮期货	1553	159
10	光大期货	1415	83	10	中信建投	1506	72
汇总		23039	-2068			32526	-1499

穿10日、20日均线形成金叉,MACD等辅助指标也发出看多信号,良好的技术形态给期指提供了有力支撑。

但是,市场人士也指出,看似乐观的信号背后,还有些现象值得关注。

随着期指持仓的连续下降以及价差传递出的乐观信号,东方证券金融衍生品首席分析师高子剑认为目前期指已经由“看空”正

向“看涨”。更令市场担心的是,中国经济基本面依然并不乐观。陶勤英说,上周公布的多组经济数据普遍低于预期,显示中国经济呈现进一步下滑的趋势,虽然数

据不佳令市场对于政策的预期急剧攀升,同时通胀快速回落也为货币宽松政策创造了空间,但经济基本面的持续恶化将给股市带来极大的压力。期指短期将在经济形势下行及政策预期上行的矛盾中呈现震荡格局。

而结合上周五IF1208和IF1209的收盘席位持仓来看,多方双方减仓都比较明显,相比之下,多方减仓力度更大,收盘净空单增加1251手。广发期货分析师刘奕奕说,净空单是8月1日以来首次增加,并且空头大席位持续增持,多方增持却缺乏大席位的支持,“下周依旧保持偏空的看法”。